

# EL RADICAL

Diario Republicano

REMEROTEQUE MUNICIPAL MADRID

## SUSCRIPCION

PROVINCIAS: Mes, DOS pesetas; trimestre, CINCO; semestre, DIEZ; año, VEINTE.  
 MADRID: Mes, 1,50 pesetas.  
 PORTUGAL Y GIBRALTAR: Semestre, GATORCE francos; año, VEINTICINCO.  
 OTROS PAISES: Año, CUARENTA f.  
 FUNDADOR-GERENTE  
 ALEJANDRO LEROUX Y GARCIA  
 TELEFONO 1.321

**ANUNCIOS**  
 Línea del cuerpo siete, en cuarta plana, 40 céntimos de peseta.  
 Reclamos en tercera plana: 1 peseta línea del cuerpo ocho.  
 Noticias: 2 pesetas línea en tercera plana.  
 Artículo industrial: 3 pesetas línea.  
 REDACCION, ADMINISTRACION, IMPRENTA: O'DONNELL, 6  
 APARTADO 282

### LO QUE PEDIA IRUN

## DEL LOBO UN PELO

El calvario que sigue el pueblo de Irún, ha tenido un alto.

El estar enclavado aquel Ayuntamiento en la zona fronteriza, viene siendo una triste fatalidad geográfica. Las Ordenanzas de Aduanas, celosas de los intereses del Estado, al actuar automática e inflexiblemente, sin distinguir las circunstancias que concurren en casos especiales, produce efectos contrarios: perjudiciales para el interés local y para el general del Estado.

El art. 252, que prohíbe casi en absoluto la instalación de fábricas en las zonas fronterizas entre Francia, Portugal y España, ejerce en Irún el oficio de guillotina, que corta en flor toda iniciativa de mejoramiento. Pues por hallarse dicho Municipio en la zona fronteriza de Francia, disfruta la poco envidiable situación de estar sometido al régimen general tributario de España, sin opción a los derechos inherentes a todos los pueblos del interior. Se le obliga a pagar; pero se le prohíbe producir.

Contra las restricciones irritantes y notoriamente injustas, que impone el artículo 252 de las Ordenanzas de Aduanas, ha reclamado constantemente el Ayuntamiento de Irún. Celosa la Corporación municipal de los intereses que le están encomendados, y viendo languidecer al Municipio por la imposibilidad de imprimir saludable impulso a la industria, llamó perseverante a las puertas del Poder público, pidiendo libertad de acción, que había de traducirse en vida próspera y fecunda. Para ello, era menester que se derogase el citado artículo, o que se modificase, ampliando las industrias y manufacturas no sometidas al rigor del precepto. Y esto ha reclamado sin darse tregua el Ayuntamiento; libertad de movimientos, ancho horizonte para las iniciativas que, fomentando el aumento de riqueza, beneficiase al Municipio y al Estado.

Consecuente en su actitud de respetuosa protesta, en 24 de Abril de 1913, el alcalde de Irún elevó al director general de Aduanas una solicitud pidiendo la reforma del precepto. Ya que no fuese derogado el ominoso art. 252, proponía el Ayuntamiento que se le incorporase esta adición:

«La autorización para establecer dentro de la zona fiscal fronteriza cualquier clase de fábricas, incluso las de café, de achicoria y pasta y manteca de cacao, pero sujetas a la vigilancia general que se determina en el Apéndice XI de dichas Ordenanzas de Aduanas, y a la especial que en cada caso señalase el excelentísimo señor ministro de Hacienda, siendo de cuenta de los fabricantes los gastos que ocasionara el personal que hubiere de nombrarse para la inspección, cuando se tratara de fábricas que se estableciesen fuera del radio de las poblaciones en que existiese Aduana de primera clase y por la índole de sus manufacturas se juzgara necesario someterlas a dicha vigilancia especial, quedando exentas del pago de tales gastos, las fábricas establecidas en la actualidad, a no ser que se cerrasen, en cuyo caso quedarían obligadas al abono de los mismos si volvieran a abrirse.»

La solicitud no podía ser más razonable y justa. No se trataba de hacer posible la defraudación; sino de impulsar los intereses del Municipio, al amparo del derecho común. Si la malicia oficial, por la posición geográfica de Irún, podía encontrar facilidades para el agio y el fraude, los solicitantes se adelantaban a reclamar la vigilancia especial que se creyese pertinente, cargando el mantenimiento de la misma a los fabricantes.

Exposición tan razonada, discreta y equitativa, tuvo la favorable acogida que merecía. El director general de Aduanas, la elevó al ministro de Hacienda favorablemente informada; la aprobó el ministro, y ¿qué pasó? No se sabe. Llegó a ser discutida en Consejo? No se presentó al estudio y sanción de los ministros? Se ignora. Lo cierto es que no recayó resolución alguna, y, en 3 de Octubre de 1914, otra vez el alcalde de Irún, hubo de reproducir la instancia. Ya entonces funcionaba la celeberrima Junta de iniciativas, y fué el comisario regio quien recibió la demanda del Municipio de Irún. La admitió la Junta y la elevó al ministro correspondiente, favorablemente informada. Y no pasó más. Siempre el Gobierno fué el dique invencible en el que se estrellaron las justas reclamaciones de un pueblo.

Y en esta situación, mantenido, inmovilizado por la presión brutal del artículo 252 de las Ordenanzas de Aduanas, ha recibido Irún el ramalazo formidable de las repercusiones de la guerra. En otros pueblos y comarcas y regiones de España, frente a la crisis económica, se han podido oponer recursos heroicos, iniciativas salvadoras. Gracias a esto, en unas partes se ha sentido menos que en otras el contragolpe de la guerra, por haber sabido dar más adecuada aplicación a las energías propias. Los que no han sabido o querido acomodar el esfuerzo a las necesidades impuestas por las circunstancias, padecen, en toda su trifulcancia, el

choque de la conmoción económica. Pero lo tremendo es que, pueblos como Irún, que cuentan con recursos naturales para afrontar las contingencias en que se fecunda la guerra, y que sienten el deseo de una vida próspera, tengan que sucumbir porque el precepto escrito los condena a la inacción. Por eso el Ayuntamiento una vez más, y como apelación angustiosa, acudió al Poder público, en solicitud de que se modifique el siniestro artículo, accediéndose a la instalación de las fábricas y manufacturas, que ya especificaban en su anterior instancia.

He aquí la relación de fábricas para las que pedía autorización el Ayuntamiento:

1. Cristalería y productos cerámicos.
2. Manufacturas de hierro, aceros y demás metales comunes.
3. Drogas simples, colores y tintas, abonos minerales y productos químicos.
4. Almidón, féculas, aprestos preparados, estearinas, y jabones comunes.
5. Yutes, abaca, pita y alpargatas.
6. Papel, cartón y sus manufacturas.
7. Carpintería y ebanistería.
8. Curtidos y calzados.
9. Material para instalaciones eléctricas.
10. Maquinaria.
11. Pastas para sopas, galletas y conservas.
12. Cervezas.
13. Cestería de junco, mimbre y sus manufacturas.
14. Cepillos y brochas.

Por fin, el Gobierno accedió a ampliar las excepciones, en el límite mínimo que solicitaba el Ayuntamiento. Algo es algo, o como dice el proverbio, «del lobo un pelo». Cuando menos, al pueblo agobiado por el peso abrumador de aquel ominoso artículo de las Ordenanzas de Aduanas, se le deja respirar. Si no en toda su integridad, al menos en parte, podrá poner el pueblo de Irún en actividad sus energías, aprovechando las fuerzas naturales y las iniciativas individuales. Parcialmente, siquiera, podrá protegerse el Municipio de Irún, contra los embates que sufre inevitablemente la economía de todos los pueblos. Tras incansantes ruegos, al pueblo condenado a muerte, se le permite abrigar alguna esperanza de vida.

Más, y con legítimo derecho, pide el Ayuntamiento de Irún. Otros anhelos, no ya en cuanto a fábricas y manufacturas, sino en otro orden de estricta justicia, merecen ser satisfechos. El Municipio de Irún, demostrando que, si acude al Gobierno, está dispuesto al concurso personal, ha realizado por su cuenta una importante obra de aproximación con Hendaya. Bajo un presupuesto de más de 900.000 pesetas, ha construido la carretera «Avenida de Francia», con un puente sobre el Bidasoa, que une la ciudad española a Hendaya. Irún, imponiéndose ese dispendio, ha facilitado el tráfico y las comunicaciones. Para resarcirse, contaba con un ingreso anual por peaje de 50.000 pesetas. Y aquí de los viceversas del Gobierno! En 5 de Noviembre del año último se inauguró un pequeño edificio, destinado a Aduana provisional, sobre dicha vía, y considerando la Aduana como subalterna, se limitó el tránsito de a pie y rodado, de sol a sol; con lo cual, se recaudó anualmente por peaje 7.300 pesetas. Se hace, pues, de peor condición el nuevo puente de Irún, que el antiguo de Behobia. Eso sí; el Poder público, cicatero, menguado, atento siempre a restringir, exige al Municipio que, la Aduana provisional, se cambie por otra definitiva, en el término de tres años, que costará 40.000 pesetas.

Así responde el Poder público al esfuerzo de los pueblos. Luego se habla de que, ante lo anormal de las circunstancias, no se debe esperar todo del Estado, sino que tiene que hacer algo la iniciativa privada. ¿Para qué? La correspondencia por parte del Estado, no es, ciertamente, de las más estimuladoras. Irún es un pueblo que quiere redimirse por sí mismo, y sólo pide que no se le pongan trabas; y, en efecto, la acción oficial tiende a castrar las iniciativas y a trocar en estériles las que el propio esfuerzo ha convertido en realidades.

Se ha empezado a hacer justicia a la ciudad de Irún; bien lo merece. Y esperamos que, sucesivas resoluciones, permitan a aquel pueblo de la frontera alcanzar el florecimiento a que se hace acreedor por su voluntad, poco frecuente en España, de vivir intensamente.

### El tinglado electoral

He aquí totalmente ultimado el tinglado de la farsa electoral. Los vaticinios, las cábalas, todo comienza a barajarse de entre el maremagnum de la mecánica electorera. Quién tiene la esperanza, quién lleva ya el desencanto. Todos, empero, aguardan lo imprevisible. Aquí de la Santa Bárbara. Los pueblos, tranquilos — síntoma de resignados a «fortior» — asisten, no exentos de curiosidad y de interés, a las visitas de los candidatos, que revistiéndose de la sonrisa — cosa que vence en el político, dejándose vencer — tienen su frase adecuada para el caique y su apretón de manos para el elector.

Es el prólogo de la farándula, cuyo telón a punto está de alzarse y cuyos personajes se mueven por hilos tan burdos que se advierten a simple vista de los espectadores y víctimas; que en estas comedias es el público espectador y teatro, y tramoyistas los que intervienen en la representación.

De notable farandulero acreditóse el conde, cuando luego de hacer el reparto de la comedia, hablaba con aquella deliciosa malicia que brillaba en sus ojos y aquella disimulación irónica que afuía a sus labios:

— Serán las elecciones de Abril un modelo de elecciones.

Y en seguida, como pavoneándose satisfecho del triunfo:

— Pudiera traer a las Cortes una mayoría de trescientos diputados.

Exageró, es verdad; pero queriendo congratularse, dejó escapar un dejo de amargura como si él, para hacer más ostensión de sus fuerzas, deseara una contienda feroz, una lucha en «corps» a «corps» para dejar al adversario vencido y proclamar la pujanza de éste.

— Habrá que esperar las elecciones, para ver qué serán estas elecciones?

Siendo la comedia la misma, idénticos los personajes y auditorio el acostumbrado, la obra pasará. No se dirá al final de ella el clásico «piáudites»; pero ¿cabe duda de que habrá una parte la más numerosa — si no la más escogida — que aplaudirá?

Verdad es que no ha habido destituciones de alcaldes; verdad será que no habrá delegados ni guardias civiles en los colegios. ¿Y quién ha de evitarlos, si los hay? Grande es la socarronería del conde; pero aunque receloso, no juzgaremos sino después de lo que acontezca; que quien juzga anticipadamente podrá hacer justicia, mas no ser justo.

«Nihil novum sub sole. Nada de novedad nos traerán las elecciones. Ni mejores ni peores serán que las pasadas. Igual funcionamiento, iguales frutos. «Possita causa... ponitur effectus».

«Es que en otros países, en Francia, en Inglaterra y sobre todo en los Estados Unidos, las elecciones no adolecen no ya de los mismos sino de mayores defectos? ¿Es que no hay por allá otra especie de artículo 29?»

Sólo la prodigalidad es mala siempre. Hay en España que echar un freno al famoso artículo, si no queremos que dentro de una década las Cortes se hagan únicamente aplicando el célebre 20.

Pecar sería de inocentes, si aun cumpliendo el Gobierno su tan traída y llevada sinceridad electoral, no tuviéramos por seguro que, como en todas, habrá abundancia en éstas de la compra de votos y de otros medios siempre puestos en práctica por determinados grupos políticos.

La lucha no parece cuenta. Refrida será, como siempre, por las izquierdas; y con mayor entusiasmo que se puso otras veces, aunque aparte de los propósitos de unos y otros, hay algo que se cierne sobre nuestras cabezas y que en plazo no lejano puede marcar nortes y guías: el desarrollo de la contienda que asuela a Europa.

Porque nosotros, como todo el mundo, hemos de sentir y han de repercutir aquí sus efectos. Mientras, amenicemos nuestra vida... hasta con la sinceridad electoral del travieso conde.

## BOCADILLOS

El Cantinero...

¿No recuerdan ustedes quién fué el Cantinero?

Yo os lo recordaré.

Era el Cantinero un señor que, millonario hasta la fábula, hizo sus negocios en tratos y contratos de esos que hacen en menor escuela, las fadoras, y antes, las casas de préstamo.

Su tacañería fué conocida; y el buen corazón, tenialo tan encerrado como sus dolores, que, a creer a la gente, que muchos veces adormida, rubios eran como el sol y como el trigo maduro.

Pues bien... todo el capital irá, como el de aquel Romaguera, hermano espiritual de éste, a manos de la curia.

¡Nos alegramos con toda el alma!

Los pleitos, el del Cantinero entre su mujer y un hermano, llevan traza de redondear a escribanos, oficiales y alguaciles, que se frojan las manos de gusto viendo cómo se les entran en el bolsillo los duros y pesetas que tantas lágrimas arrancaron al arrancarse, y tanto dolor llevaron a los corazones de las víctimas.

Lo que sentimos es que no viva el muerto, para que, viendo lo que pasa, se muriera otra vez.

No tenemos malos sentimientos, pero, vamos...

¡Estamos muy alegres!

El gobernador chino de Sen-Chiang, sabedor que diez buenos amigos pensaban cortarle la cabeza, sonrió, y pensando que eso era cosa muy importante, les invitó a comer con idea de disuadirles.

Los diez, como diez pobres corderos pascuales, acudieron al comedor del Poncio, quien, entre meter en sus cabezas razones y convicciones, prefirió, dando órdenes a sus criados, que les decapitaran con prontitud y uso.

El suceso ha causado dolorosa impresión en China.

Un ordenanza del ministerio de Estado nos ha dicho, con toda clase de reservas, ¡¡que el asunto traerá cola!!

Y coleta, decimos nosotros.

¡Naturalmente!

En Valencia, una pobre ciega, que lo estaba desde hace siete años, ha recobrado la vista en siete días.

¿Milagro? Sí, milagro. ¿Que cómo? Oid: Una señora aconsejó a la doliente que, llegándose hasta la sepultura de una

monja que, a creer a las solanas, murió en olor de santidad, rezase y pidiese la divina luz.

Hizo esto la pobrecita ciega, y, como habéis leído, recobró la vista, que le daban por muerta sabios médicos.

¿Es ó no milagro?

Valencia, que es el lugar del suceso, dirá que sí, y los fondistas también; y los curas, y las Compañías ferroviarias...

¡Ahí es nada; memuda bicoca se le viene encima a la ciudad del murciélagos!

¡Ni de ciegos que van a acudir!

Y luego dicen que están malos los negros.

Ni el de la Exposición y éste... sin exposición de ninguna clase.

¿Es milagro!

### IGNORANCIA Y FANATISMO

## El milagro de la cama

VALENCIA, 23.—Los periódicos de hoy dan cuenta de una cura milagrosa llevada a cabo por la Divina Providencia con tal sencillez y limpieza, que lo verdaderamente milagroso es que haya aún personas tan inocentes y cándidas que pierdan el tiempo y el dinero consultando a los médicos, cuando con tal facilidad pueden hallar remedio a sus dolencias, con sólo entregarse a algunas simples prácticas religiosas y der una miseria para las ánimas benditas.

He aquí el hecho, capaz de devolver la fe al incrédulo más recalcitrante:

El año 1909, doña Francisca Jabado quedó tan ciega, que no veía una pareja de frailes a diez pasos.

Los doctores se confesaron impotentes para devolver la vista, y Santa Lucía, a quien la atribulada señora se encomendaba en sus oraciones, se llamó andana.

Ya desconfiaba doña Francisca de recobrar el precioso don perdido, y empezaba a resignarse con su triste destino, ya había pensado en comprarse una guitarra, cuando una amiga suya, señora muy devota, tuvo la feliz idea de invitarla a visitar la cama donde falleció la célebre abadesa de las Adoratrices, que en vida se llamó la vizcondesa de Jorbalán, y el sepulcro donde está enterrada, ambos situados en el colegio de las Adoratrices.

El jueves, 16 del corriente, hizo la primera visita; desde el primer día empezó a vislumbrar alguna claridad, y a los tres días podía leer los letreros colocados en los corredores del colegio, cosa que nunca había podido hacer por estarle el negro.

Añade la Prensa que se ha celebrado una misa de acción de gracias, y que la autoridad eclesiástica realiza indagaciones para descubrir la estricta verdad de los hechos relatados.

Lo primero, lo comprendemos; el recobrar la vista bien vale una misa y hasta un ojo de la cara; pero lo segundo, no.

¿Qué necesitan indagar las autoridades eclesiásticas?

Hay verdades tan evidentes, que basta enunciarlas para que sean oídas.

No es necesario que las autoridades eclesiásticas confirmen la realidad del milagro, que desde luego han de confirmar, para que todos creamos en la autenticidad de los Evangelios y en el misterio de la Encarnación.

¿Pues no faltaba más!

Lo que debían de hacer es canonizar a la cama y a doña Francisca ó fundar otro Lourdes, y ya verían modo de ganar dinero.

## COM DILLA CASERA

Aunque todos los profesionales la conocen, no es del dominio público la noticia de que la «Sociedad Editorial», vulgarmente conocida con el nombre del «Trust» — a cuya pertenencia declara diaria y pomposamente «La Correspondencia de España» que no está agregada — se ha disuelto ó, por lo menos, se ha mermado con la separación, segregación ó exclusión de «El Imparcial».

La operación ha sido meramente mercantil, como fué la constitución del «Trust» y hecha de acuerdo entre las partes que habían sido contratantes, y que se separan en la mayor armonía, paz y gracia de Dios.

Quebrantos económicos, ninguno, que estas cosas, como todas las transacciones mercantiles, se hacen siempre en la común inteligencia de que las partes salen igualmente beneficiadas.

Si acaso, lo que habrá, es algún movimiento de personal para que sea siempre verdad que la cuerda se quebra por lo más flojo, y que los pactos entre capitalistas los pagan solamente los obreros.

Así, por ejemplo, están virtualmente separados de sus cargos respectivos el Sr. Rocamora, director de «El Heraldo de Madrid», y nuestro querido amigo Darío Pérez, redactor político de «El Imparcial».

No se ha hecho pública la noticia, que es exactísima, porque ambos ilustres periodistas, presentaron su candidatura para diputados a Cortes, el uno por el Puerto de Santa María, donde luchará desdichadamente contra otro periodista ilustre, Dionisio Pérez; y el otro, Darío Pérez, por Santa Cruz de Tenerife, donde se aplicará el artículo 29.

Pero como nosotros creemos que la publicidad del caso da a los interesados independencia que les favorece ante el Cuerpo electoral y hasta puede que, para rectificarnos, les asegure para ahora y para después, en sus actuales cargos, procedemos de modo que servimos a la amistad, a la profesión y a la verdad.

## CRONICA

### HA MUERTO CRESO!

Cuentan que al preguntarle al duque de Sevillano, si su fortuna la había hecho toda con el abastecimiento a las tropas liberales, a la vez que a los carlistas, contestó sonriendo:

— Con lo que abastecí? No. La hice con... lo que dejé de abastecer.

Verdaderamente, por donde se mire, el talento del difunto no era cosa vulgar, así como tampoco su fortuna, que ascendió a unos adosientos cincuenta millones de pesetas, ¡Una tontería!

Ahora, y con motivo del fallecimiento de su mujer en tierras francesas, se ha recordado la anécdota por salones y círculos, y se recuerdan también a ciertos sujetos que se enriquecieron con sólo «dejar de abastecer» a los pobrecitos soldados, que dando su vida por reyes que nada bueno han hecho por la Patria, vieron a poco, cómo otros que ningún dolor pasaron, subaban ganancias fabulosas, que luego les darían honores, respetos y autoridad extraordinaria.

¡Paz a los muertos!; pero...

¿No es escandaloso? ¿Qué escandaloso!, insultador, que en tanto muchos infelices mueren de hambre, haya, quien «sin saberlo», tenga veinte millones de pesetas en la cuenta corriente del Banco de España, que como nadie ignora, nada producen?

¿Es tolerable que ese dinero, que manejado en industrias daría pan a cientos de trabajadores, esté ahí muerto para la vida activa, en tanto que la muerte, adentrándose en los estómagos vacíos asesina con cruel complacencia?

Así es el capital español; así son los adinerados de este pueblo, que, cobardemente, se deja catalogar en los recintos de la muerte, igual que se catalogan los valores en los sótanos de esa cantera de dura barroqueña, que mirando a la diosa Cibele, levántase retadora como un feudo de la Edad bárbara.

Rimando con su dureza, están los corazones de esos negociantes sin entraña, que dan al papel del Estado su capital, y nada dedican al fomento del trabajo.

Un día cierto cronista atildado y clasico, fugitivo, muy sangrientamente por cierto, a un panteón que en término de Guadalajara levántase con despotismo insultador y gusto plebeyo, que la duquesa de Sevillano mandó edificar para que sirviera de guardador a sus cenizas; decía el notable cronista, que la blancura de su piedra daba sensación de frío, y que el frío aquél hería el alma, viendo cómo en tierras de Castilla la gente moría de hambre, en tanto se derrochaban los millones en la construcción fúnebre. No fué esto sólo; dijo también, que por no gustar a su dueña, se reedificó por tres veces, derrochando así más dinero para algo que no era reflejo del arte, sino muestra de vanidad insultadora.

Eso dijo el cronista, y lo dijo tan bien, que muchos lo han recordado, al leer hoy que el cuerpo muerto de su propietaria, en él se ha encerrado para siempre.

¿Descanse en paz!

Dicen que, no obstante su orgullo, hizo limosnas; aseguran, que a pesar de su ennoblecimiento, era llana y una mijita desprendida; pero eso no es bastante; pudo hacer más. Quien posee cincuenta millones de duros, tiene obligación a más que alargar la mano y dejar un poco de pan en las esqueléticas que le salen al paso. España necesita ayuda más eficaz que la del limosnero; España necesita de que sus poderosos siembren, para que recogiendo ellos su beneficio, llegue también a la boca de los que han hambre, un tanto de lo que se gane.

Esta teoría, que no será jurídica, pero sí es humana, desgraciadamente no anida en el corazón ni en el cerebro de aquellos que llaman a Dios, bueno, cuando han comido.

El caso de la fortuna Sevillano, no hizo otro bien que el de la limosna.

Si la muerte hubiera hojeado los libros del filósofo, hubiera visto, que ésta denigra tanto al que le da como al que la recibe.

Encontrándose un obispo — dice el filósofo — con Zoroastro, así le habló:

— ¿Qué, no das limosna? — Y el gran superhombre acertó a responderle con desprecio.

— ¿Limosnas! ¡Yo no soy bastante pobre para eso...!

Y decía bien; ¡la limosna, en quien la entrega, es insulto; en quien la recibe, tácticamente, relajamiento, indignidad...

¡No se deben recibir limosnas! Debe pedirse, no mendrugos, ni vales para comer bueno, fia muchas veces benedecida, debe pedirse trabajo, ayuda, protección...

Pero ¡bah!; predicar esto en tierra de porcos, es lo mismo que arar en el mar, y sembrar en las rocas.

Lo cierto, lo tristemente cierto, es que una sola persona era poseedora de 250 millones de pesetas, y que, seguramente, quince millones de españoles, en tanto, no comerán lo necesario para vivir.

Menos mal que la fortuna de la muerte, que no tiene parientes, pasará a poder del Estado.

Este, al menos, sabrá distribuirlo.

No sabemos en qué, pero que la distribuya, ¡qué duda cabe?

¡Esperemos sentados, «pobres amigos míos...!»

Sancho de AZPEITIA

# EL HAMBRE

No es nuevo el caso. Hay tal costumbre de tocar el bombo, aunque no venga a cuento—y conste que muy pocas veces suena con oportunidad—que sus disonancias estampadas ya no interesan.

El ruido de ahora no es chocante. Una importante «Empresa naviera»—así, entre comillas, para que destaque más—ha tenido un rasgo de generosidad digno de que se esculpa en mármol.

Teniendo en cuenta la carestía de las subsistencias, ha aumentado el sueldo a sus empleados y obreros—probablemente en unos cuantos céntimos.

Ya se sabe que una de las más poderosas causas que determinaron la elevación de los precios de los artículos de primera necesidad, fueron los gastos de transportes.

No nos referimos precisamente a los transportes marítimos, sino a los transportes en general.

Eso es un golpe de efecto. Se ganan millones en tal Empresa, y luego con unos céntimos se adquiere una aureola de desprendimiento.

El oficioso sueldo dice así: «Esta Empresa, sin reparar en sacrificios y sin tener en cuenta sus propios intereses, y en beneficio de sus subordinados...»

Pero la gente está ya en el secreto. Siga, siga sonando el bombo y añádanse todos los instrumentos que mayor estruendo produzcan, si se quiere.

La clase media y la proletaria no tragan el anzuelo. Saben demasiado que eso es donar la pildora, y les consta que cualquier Empresa, por generosa que sea, les explotará cuanto pueda, y esas migajas que se les da a los acordados del «chin, chin, bum, bum», no es más que una irrisoria é insultante restitución.

No crean esos poderosos señores que poseen el secreto del ingenio. Eso es hacer el ridículo. No se cansen en vestir á sus actos con deslumbrantes colorines, que la penetrante mirada de las gentes descubre bajo tan policromas vestiduras el verdadero fondo de sus intenciones.

Vengan, pues, bombos y bengalas; sigan haciendo el ridículo, y que siga imperando la farsa y la hipocresía.

Unos y otros saben ya á qué atenerse. Es un caso de una generosidad sin límites.

Ganar miles de millones—casi exclusivamente por los obreros y demás empleados que á cambio de un jornal, que casi siempre es misero, dejan jirones de su vida en la Empresa—, y para ocultar tan cuantiosos beneficios, á uso de tapiz, alargan unos céntimos mezquinos.

Venga miseria barata, y siga la comedia. No cansaros, infelices, que se os descubrió el juego. Ya no interesa el «chin, chin, bum, bum».

## FERRAN-TORRE

(POR TELÉGRAFO)

### EN BARCELONA

**Regreso de la Guardia civil - Los tipógrafos de Manresa - El pan - La Junta de subsistencias - Los fabricantes de papel**

BARCELONA, 23.—La Guardia civil, que se había concentrado en esta ciudad con motivo de las huelgas, ha empezado á marchar á los sitios de procedencia.

No ha ocurrido ningún nuevo incidente relacionado con la huelga de albañiles, habiéndose reanudado el trabajo en algunas obras.

Los obreros tipógrafos de Manresa han acordado presentar nuevas bases regulando el trabajo á sus patronos é ir á la huelga si no son aceptadas.

El gobernador, contestando á la comunicación de los panaderos respecto del precio del pan, ha manifestado que, con arreglo á disposiciones del año último, no puede venderse más caro que la harina. Así y todo, queda un céntimo de ventaja á favor de los panaderos, ya que las harinas son adquiridas por éstos á 40 céntimos y el pan se vende actualmente á 50.

Esta tarde se reúne la Junta de subsistencias para proponer al Gobierno la incautación del trigo en vista de los acuerdos del Ayuntamiento en su última sesión.

Los fabricantes de papel de hilo han pedido al Gobierno prohiba la exportación de trapos, que se verifica en gran escala y que de continuar les obligaría á suspender la fabricación de dicho artículo.

**La huelga - Entierro de un obrero - Manifestación - Un mitin**

BARCELONA, 23.—Sigue en igual estado la huelga que sostienen los obreros albañiles y peones.

La autoridad continúa con las mismas precauciones en previsión de disturbios.

Comisiones de huelguistas recorren la ciudad y barriadas, vigilando las obras que están paralizadas, á fin de evitar que en ellas se trabaje.

La Policía ha practicado algunos cacheos sin resultado.

Mañana se verificará el entierro del obrero albañil Emilio Liácer, que fué muerto en una manifestación con tal motivo.

Al efecto han concurrido junto al Hospital Clínico á todos los del oficio para que, vistiendo el traje de trabajo, le acompañen al cementerio.

Organizado por el grupo ácrata La Juventud, se anuncia para el sábado por la tarde un mitin con objeto de exigir la libertad de los presos.

### EN VALENCIA

**La huelga general es imminente - La exposición del Ayuntamiento**

VALENCIA, 23.—El Ayuntamiento ha celebrado sesión extraordinaria para tratar del precio del pan, leyéndose una proposición en la que se manifiesta que el día 5 del próximo mes de Abril termina el plazo que concedieron los obreros cuando se solucionó la pasada huelga para que bajase el precio del pan.

Las circunstancias han seguido agravando la situación, al punto que solamente existe harina para veinte días. No se esperan nuevos cargamentos de trigo, y la harina del interior resulta á precios elevadísimos. La incautación del trigo en la provincia no daría resultado alguno, por ser muy pocas las existencias.

Termina la proposición del alcalde pidiendo la traída de trigo del exterior y que se fije una tasa para el interior.

Se discutió el aumento, proponiendo un concejal el que todos dimitan si el Gobierno no solución la cuestión.

Luego se redactó una exposición, en la que se pide al Gobierno:

Intervenir en la cuestión de los fletes. Tasa de los trigos á los precios de 32 y 36 pesetas los 100 kilos. Incautación de trigos. Reparto del mismo entre los Ayuntamientos de cada zona. Rebaja en las tarifas de transporte de trigos y harinas. Y apertura, en caso contrario, de crédito á los Ayuntamientos, para pagar la diferencia entre el coste del trigo y los precios que deben fijarse para el consumo.

La delegación de las fuerzas que se reunieron en la Asamblea con motivo de la pasada huelga, se ha reunido también en el Ayuntamiento, acordando convocar á las fuerzas vivas á una Asamblea, que se celebrará esta tarde, y presentar á la aprobación de la misma las conclusiones expuestas en el Manifiesto al director general de Obras públicas, y la de que si las tres soluciones que se ofrecen al Gobierno no se aceptara ninguna, declarase en huelga todas las Sociedades y dimitir las Corporaciones oficiales.

Estas conclusiones se encargará de que las lleve á la práctica el Gobierno la Comisión que vaya á Madrid.

### EN EL FERROL

**La crisis obrera - Promesas, sólo promesas, del Gobierno**

FERROL, 23.—En nada ha variado la situación obrera.

Actualmente hay parados por falta de trabajo los mismos obreros que hace un mes.

El Gobierno dice en sus telegramas que se preocupa de la precaria situación de los trabajadores ferrolanos, y que en breve comenzarán varias obras proyectadas y que han de dar colocación á muchos obreros.

### EN SALAMANCA

**Manifestación de obreros hambrientos - El Ayuntamiento dimitirá**

SALAMANCA, 23.—En Vitigudino se ha celebrado una imponente manifestación obrera pidiendo pan y trabajo.

El alcalde prometió á los manifestantes que marcharía á Salamanca al frente de una Comisión para solicitar la construcción de la carretera de Vitigudino á Mieza, donde podrían emplearse muchos braceros, y otras obras.

A pesar de celebrarse la tradicional feria, los manifestantes obligaron á cerrar los establecimientos.

Hoy llegó la Comisión á Salamanca, formada por el alcalde y el Ayuntamiento en pleno.

Visitaron al gobernador civil los comisionados y le pidieron protección, anunciándole que, caso de no resolverse, el conflicto, el Ayuntamiento en pleno presentará la dimisión irrevocablemente.

El gobernador celebró una conferencia telefónica con el ministro de la Gobernación.

### EN BADAJOZ

**El derecho á la vida - Asalto á una tienda**

BADAJOZ, 23.—Grupos de obreros, en Berlanga, intentaron asaltar una expendición de artículos de primera necesidad, impidiéndolo la Guardia civil.

Se practicaron cuatro detenciones, las que, en vista de la actitud del vecindario, se dejaron sin efecto.

Como el Ayuntamiento carece de fondos, los propietarios se repartieron los obreros en sus fincas, excepto algunos que se negaron á ello.

El alcalde, para castigarlos, dispuso que se abrieran zanjas en las proximidades de sus viviendas, dejándolos así aislados en sus fincas.

### EN SEVILLA

**Obreros en la miseria**

SEVILLA, 23.—A consecuencia de las inundaciones se ha agudizado aún más la grave crisis obrera existente.

De los alrededores de Sevilla y de los pueblos limítrofes llegaron al Gobierno civil infinitud de obreros pidiendo socorros.

### EN CANARIAS

**Protesta contra el Gobierno - Las patatas**

LAS PALMAS, 23.—Sigue comentándose por la Prensa la real orden consintiendo la exportación de patatas de Canarias para el extranjero.

Siguen enviándose telegramas de protesta al Gobierno.

## Partido Radical

**Unión Republicana.**—Se convoca á la Junta municipal de este distrito y á los correligionarios que actuaron como interventores en las últimas elecciones, á la reunión que celebrará hoy viernes, á las diez de la noche, en el Centro Republicano de la calle de las Minas, núm. 30.—El presidente, M. Moraya.

**Junta Municipal Central.**—Se convoca á todos los correligionarios que forman la Junta Municipal de Madrid, del Partido Radical Español, á una reunión que se celebrará hoy viernes 24, á las nueve y media de la noche, en la Casa del Pueblo, Relatores, 24.

A dicha reunión asistirá el candidato proclamado para las próximas elecciones, con Ricardo Fuente.

Siendo de gran importancia los asuntos á tratar, se ruega la asistencia á todos.—El secretario.

### ¿COMO ESTA LA HONRADEZ!

**De falco de cua enta mil duros**

(POR TELÉGRAFO)

**Los fondos de la Universidad de Salamanca**

SALAMANCA, 23.—Es objeto de unánimes comentarios en esta capital, la orden dada por el teniente fiscal Sr. Concha, en funciones de propietario, para la apertura de un proceso, acompañado de la detención de D. Agustín Montejo, que ejercía, con la confianza de sus superiores, el cargo de oficial de la Junta de Colegios universitarios, teniendo en su poder los fondos pertenecientes á los mismos, que se hallaban en títulos de la Deuda.

El rector D. Salvador Cuesta ha requerido al Sr. Montejo para que hiciera entrega de los expresados títulos, constando el oficial á sus órdenes que no podía hacerlo en el acto.

Entonces la mencionada autoridad académica cambió impresiones con los decanos de las respectivas Facultades, acordando dar conocimiento del asunto al fiscal de su majestad.

Asegúrase que los fondos universitarios han sido pignorados por el Sr. Montejo para solucionar conflictos de orden doméstico. Lo desfalcado asciende, según se afirma, á más de 70.000 pesetas.

### POR LOS TEATROS

## LOS ESTRENOS

### INFANTA ISABEL

**«Los Gabrieles».**—Historieta cómica en dos actos, original de Ramón López Montenegro y de César Ruiz.

López Montenegro obtuvo ayer tarde un nuevo éxito que agregar á los muchos que en su carrera literaria ha merecido. Grandes ovaciones al finalizar los dos actos de la obra, y aplausos muy nutridos en algunas escenas.

Al terminar el primer acto de la «historieta», y después de levantarse el telón cuatro veces, el Sr. Vilches nos descubrió á «César Ruiz», colaborador de Montenegro, cuyo «César» estaba encarnado en la persona del gracioso actor Ramón Peña. Reclamada la presencia del notable caricato en escena, fué objeto por parte del público de cariñosos y unánimes aplausos.

«Los Gabrieles», es una obrita muy bien pensada, muy bien dialogada y en la que abundan situaciones y chistes que fueron favorablemente acogidos por el público, y que en verdad tienen gracia en abundancia y no de la peor ley.

Ocurre el primer acto en un monasterio de monjes, «Los Gabrieles», en el que son recogidos caritativamente dos aficionados al torero malamente heridos en una capea celebrada en el pueblo donde el monasterio está situado.

Un hermano lego, siente grandísima afición á los toros, toma lecciones teóricas de los maletillas y decide ahorear los hábitos y dejarse crecer la coleta.

En cambio, uno de los dos torerillos, que siempre anduvo á botetadas con el hambre, que jamás comió caliente dos días seguidos, encantado de la suculenta comida con que los frailes le regodean, se corta la coleta y coje los hábitos que el lego abandona.

Este acto está escrito con indiscutible gracia, abunda en situaciones cómicas de gran efecto, y los autores lo han salpicado con numerosos chistes, algunos de los cuales fueron muy celebrados.

El resumen de una corrida que un fraile lee en el «The Kon Leche», es ingeniosísimo y muy verdad.

El segundo acto, más aplaudido y reído que el primero, es mucho más enérgico que éste y algunas de sus situaciones son en extremo inocentes y sin ninguna originalidad.

Pero el «impulso adquirido» con el acierto indiscutible de aquel acto) primero fué grande y el estreno consiguio un éxito clamoroso é indiscutible.

El lego llega á fenómeno, tiene amigos que lo adulan, y hermosas mujeres que lo buscan. Es rico. La presencia en el hotel en que se hospeda, de un fraile y del hermano lego, que dejó la coleta por los hábitos, en complicación con la presencia de tres enamoradas del matador, da lugar á una serie de incidentes vovolecos que hicieron reír al respetable y asegurar el éxito de «Los Gabrieles».

La interpretación, acabadísima. Vilches, colosal; Hernández, irrepachable.

Las señoritas Robles y Cañete y la señora Siria, admirables y muy bien, muy bien, los demás artistas de la disciplinada compañía.

La empresa, de enhorabuena. En «Los Gabrieles» hay dinero, indiscutiblemente.

### P. TORRES

## La dimisión de von Tirpitz

(POR TELÉGRAFO)

PARIS, 23.—La dimisión de von Tirpitz significa para Alemania la confesión explícita del fracaso de su Marina.

En balde que el kaiser quiera echar agua al fuego, con una carta de cariñosa despedida á su ex ministro de Marina.

La realidad es que se trata de un fracaso, y así lo ha visto toda la Prensa de los países neutrales, salvo aquella á quien su germanofilia pone una tupida venda.

Veamos lo que dicen los periódicos norteamericanos:

«El Evening Sun», de Nueva York: «La campaña submarina ha causado pérdidas enormes al comercio marítimo de los aliados, sobre todo á los ingleses, ha obligado á suspender ciertos servicios marítimos y á elevar las tasas de los seguros marítimos y de los fletes á una cantidad fabulosa; pero todo esto no basta para quitar á los aliados la supremacía de los mares.»

Por otra parte, esta campaña fué el motivo del mayor de los crímenes cometidos por Alemania después de sus atentados en Bélgica. La indignación provocada por el torpedeamiento del «Lusitania» y otros delitos del mismo género, será eterno. El peso de esa indignación se dejará sentir grandemente después de la guerra, cuando Alemania busque á rehabilitarse comercialmente.»

«El New-York Times», también de la capital norteamericana:

«La campaña submarina no ha dado los resultados esperados; ha fracasado por razones físicas ó políticas. Von Tirpitz ha encontrado quizá en el mar la misma resistencia inesperada que el gran Estado Mayor ha hallado en tierra ante Verdun. Puede ser también que á Tirpitz, como se preparaba á recurrir á medios extremos, el Gobierno alemán haya puesto un freno á sus proyectos desde el comienzo, sacrificándole á la opinión norteamericana.»

Los mismos periódicos alemanes comentan con melancolía la destitución del almirante. Pero nace esta melancolía, de que dicen que von Tirpitz no ha dimitido, sino que, en realidad, le han destituido.

Achaean esa medida, á que el almirante era simpático en ciertas esferas, y á que sus concepciones de la guerra naval no concordaban con las del Gabinete militar del emperador.

Los periódicos pangermanistas, especialmente «Tages Zeitung», «Post» y la «Gaceta del Rhin y de Westfalia», creen que la dimisión de von Tirpitz será objeto de una interrelación con el Reichstag.

Todo el Imperio cree que dicha dimisión es muy grave, pues pone de relieve el fracaso de la guerra naval, sostenida por la primera figura de la Marina alemana.—Jerique.

## Consejo en Palacio Información política

### En la Presidencia

Ayer mañana recibió el presidente del Consejo en su despacho del ministerio de Estado, entre otras visitas, las de el Sr. Sánchez Toca, del director de Agricultura, señor D'Angelo y del encargado de Negocios de Noruega.

El Sr. Sánchez Toca, habló al presidente de asuntos, que ninguno de los interesados reveló.

El director de Agricultura fué al ministerio de Estado, con objeto de ponerse en comunicación con los jefes del departamento, para poner en práctica las soluciones adoptadas por el Gobierno, para resolver los problemas de la importación de diversos productos, entre ellos el yute y el sulfato de cobre.

### De Gobernación

El subsecretario de Gobernación facilitó ayer á mediocidad, referencia de los siguientes telegramas oficiales:

Uno de El Ferrol da cuenta de que anoche se celebró un mitin obrero, para protestar de la carestía de las subsistencias.

Otro telegrama de Valencia, informa que se reunió la Sociedad le obreros federados, para designar los dos individuos, que representándolos, formarán parte de la Comisión de fuerzas vivas que vendrá á Madrid, para gestionar del Gobierno, medidas urgentes que resuelvan en Valencia el conflicto de las subsistencias y de la falta de trabajo.

### De Fomento

El ministro, accediendo á los deseos de los navieros del Mediterráneo, ha resuelto que forme parte de la Junta de Transportes, un representante de aquellos.

El director de Agricultura ha realizado fructuosas gestiones en Italia, que han dado por resultado la adquisición de importantes partidas de azufre.

De los Estados Unidos ha recibido un telegrama de nuestro representante, participándole, que tiene en disposición de embarque, numerosas partidas de sulfato de cobre, que á juicio de aquél, bastarán para cubrir las necesidades de la próxima cosecha vitícola.

Pide aquél, que el Gobierno gestione cerca de la Compañía trasatlántica, medios extraordinarios de transporte.

También tiene ofrecimientos de sulfato de cobre, de Portugal, los cuales se proponen aprovechar, pues dada la proximidad, obtendrá este producto en ventajosas condiciones.

Con todo ello pueden desahucarse los temores que abrigaban los viticultores españoles, pues no sólo tienen existencias para este año, sino que puede quedar un considerable remanente de sulfato.

Se halla al habla el Sr. D'Angelo con varias casas de Inglaterra, para adquirir yute en proporciones bastantes para surtir la industria española.

### Consejo Superior de Fomento

En la reunión celebrada por dicho Consejo, además de los asuntos relativos á expedientes de los deslindes de vías pecuarias en las provincias de Salamanca y Zamora, creación de líneas marítimas, se ocuparon de la labor de los Consejos provinciales sobre importación de escorias de desfosforación, sulfato de cobre y cloruro sódico, fraude y adulteración de los abonos, extinción de plagas del campo, creación de campo de experimentación agrícola, roturación de terrenos para el cultivo del trigo, medios para aminorar los perjuicios causados á la agricultura por el granizo y las heladas, estadística de la superficie de plantaciones de olivos atacadas por las plagas denominadas «barrenillo» y «arañuelo» en la provincia de Lérida, creación de paradas de sementales y formación de estadísticas industriales y de comercio.

### Un libertado

A consecuencia de las gestiones realizadas por nuestro representante en Berlín, ha sido libertado Mr. Theodor, decano del Colegio de Abogados de Bruselas, el cual ha marchado á Suiza.

### Pidiendo cuarteles

Se reciben estos días en el ministerio de la Guerra numerosas demandas de provincias, pidiendo la construcción de cuarteles y otros edificios militares, á cuenta de los catóres millones acordados.

### Los transportes

La creciente falta de carbón en varias poblaciones, para los servicios públicos, especialmente en Madrid, han motivado una nueva reunión, celebrada ayer á primera hora de la noche por el director de Comercio y los representantes de las entidades navieras.

En esta entrevista, el marqués de Cortina expuso la urgencia de llegar á una conclusión definitiva sobre la aplicación de las cien mill toneladas de fletes para poder disponer, en plazo lo más breve posible, de trigos, harinas y carbones.

Al parecer, anoche mismo quedó acordada la fórmula que se buscaba, según la cual, los del Mediterráneo facilitarán 10.000 toneladas y 90.000 los del Cantábrico.

### Un éxito

En los escasos días que lleva funcionando la Caja de Ahorros Postal, han ingresado setecientos mil pesetas, y se espera, muy fundadamente, que el próximo arqueo se haga dentro de breve plazo, á base de un millón.

### El nuevo alcalde

Al rectificar el jefe del Gobierno nuestra información referente á las probables modificaciones que experimentará el Gabinete al terminar las elecciones, lo hizo en términos que más confirmaban que desmentían nuestro aserto.

En las palabras del conde no se advertía un tono rotundo de rectificación; más bien fueron sus manifestaciones la obligada negativa que, dada su situación, no podía rehuir.

El presidente se limitó á desautorizar la parte que se refería á la cartera de Estado; pero, acaso con intención, se abstuvo de aludir al nombramiento del Sr. Alba para la cartera de Hacienda, y la sustitución de éste en el ministerio de la Puerta del Sol por el Sr. Ruiz Jiménez.

Sin que por nuestra parte rectifiquemos un ápice el conjunto de nuestra información, podemos insistir hoy con mayores seguridades acerca de la segunda parte de aquélla.

Tan adelantada se halla esta última gestión, que hay designada ya persona para ocupar la Alcaldía de Madrid, al cesar el Sr. Ruiz Jiménez.

Por rara excepción, el conde de Romanos ha tenido esta vez un acierto al escoger entre los políticos liberales el nuevo alcalde, pues el designado, no es otro que don Juan Ranero, secretario del Senado en varias legislaturas, distinguido diplomático y una de las personalidades de mayores prestigios dentro del partido á que pertenece.

## DE CASTELLON

(POR TELÉGRAFO)

### Discursos de Santacruz y de Gasset

CASTELLON, 23.—El Centro Republicano se ha reunido el partido, dando cuenta, en hermosísimo y valiente discurso, el señor Santacruz de su gestión realizada en el Parlamento. Escuchó el orador grandes aplausos de los correligionarios.

El Sr. Gasset hizo público el acuerdo del Comité, proponiendo la reelección del señor Santacruz, que fué aclamado unánimemente por el partido.

Luego, expuso la idea de convocar á una asamblea republicana, para reunir á todos los hombres del republicanismo español, para después de verificadas las elecciones.

Ambos oradores dedicaron sentidos elogios al inolvidable Enrique Perales, fallecido hace unos días.—Fernández.

YO ACUSO

Sábese que el libro 'J'acuse' despertó en Alemania mucha indignación...

Otro alemán, el escritor Hermann Fernau, autor de un libro, 'La democracia francesa'...

De cien maneras distintas, el autor repite a Alemania: 'Si no eres culpable de haber provocado la guerra, debes probarlo'...

Hablado de las publicaciones hechas en contra de él; del folleto del profesor Schiemann, 'Un calumniador'; de los 'Pensamientos académicos grises-campesinos'...

¿Por qué Austria y Alemania no respondieron a la segunda proposición de M. Sasonoff (Libro anaranjado, pág. 67)...

¿Por qué el canciller no respondió a la invitación de sir E. Grey (Libro azul, pág. 10)...

¿Por qué Austria no se declaró lista a discutir los puntos litigiosos, los puntos 5 y 6 de la respuesta servia?

¿Por qué la idea emitida inmediatamente por sir Edward Grey, de convocar inmediatamente una conferencia de los embajadores...

¿Por qué cuando Alemania desechó la proposición de Grey proponiendo más bien discusiones directas entre Viena y Petersburgo...

¿Por qué M. von Jagow no contestó a la nueva proposición de sir Edward Grey...

¿Por qué Austria misma no respondió ni a la primera proposición de sir Edward Grey...

¿Por qué M. von Jagow respondió a la primera fórmula de arreglo de M. Sasonoff (Libro anaranjado, pág. 60)...

¿Por qué Austria misma no respondió ni a la primera proposición de sir Edward Grey...

¿Por qué M. von Jagow respondió a la primera fórmula de arreglo de M. Sasonoff (Libro anaranjado, pág. 60)...

¿Por qué Austria misma no respondió ni a la primera proposición de sir Edward Grey...

¿Por qué M. von Jagow respondió a la primera fórmula de arreglo de M. Sasonoff (Libro anaranjado, pág. 60)...

¿Por qué Austria misma no respondió ni a la primera proposición de sir Edward Grey...

¿Por qué M. von Jagow respondió a la primera fórmula de arreglo de M. Sasonoff (Libro anaranjado, pág. 60)...

¿Por qué Austria misma no respondió ni a la primera proposición de sir Edward Grey...

¿Por qué M. von Jagow respondió a la primera fórmula de arreglo de M. Sasonoff (Libro anaranjado, pág. 60)...

¿Por qué Austria misma no respondió ni a la primera proposición de sir Edward Grey...

¿Por qué M. von Jagow respondió a la primera fórmula de arreglo de M. Sasonoff (Libro anaranjado, pág. 60)...

¿Por qué Austria y Alemania no respondieron a la segunda proposición de M. Sasonoff (Libro anaranjado, pág. 67)...

¿Por qué el canciller no respondió a la invitación de sir E. Grey (Libro azul, pág. 10)...

¿Por qué Austria no se declaró lista a discutir los puntos litigiosos, los puntos 5 y 6 de la respuesta servia?

¿Por qué la idea emitida inmediatamente por sir Edward Grey, de convocar inmediatamente una conferencia de los embajadores...

¿Por qué cuando Alemania desechó la proposición de Grey proponiendo más bien discusiones directas entre Viena y Petersburgo...

¿Por qué M. von Jagow no contestó a la nueva proposición de sir Edward Grey...

¿Por qué Austria misma no respondió ni a la primera proposición de sir Edward Grey...

¿Por qué M. von Jagow respondió a la primera fórmula de arreglo de M. Sasonoff (Libro anaranjado, pág. 60)...

¿Por qué Austria misma no respondió ni a la primera proposición de sir Edward Grey...

¿Por qué M. von Jagow respondió a la primera fórmula de arreglo de M. Sasonoff (Libro anaranjado, pág. 60)...

¿Por qué Austria misma no respondió ni a la primera proposición de sir Edward Grey...

¿Por qué M. von Jagow respondió a la primera fórmula de arreglo de M. Sasonoff (Libro anaranjado, pág. 60)...

¿Por qué Austria misma no respondió ni a la primera proposición de sir Edward Grey...

¿Por qué M. von Jagow respondió a la primera fórmula de arreglo de M. Sasonoff (Libro anaranjado, pág. 60)...

¿Por qué Austria misma no respondió ni a la primera proposición de sir Edward Grey...

¿Por qué M. von Jagow respondió a la primera fórmula de arreglo de M. Sasonoff (Libro anaranjado, pág. 60)...

¿Por qué Austria misma no respondió ni a la primera proposición de sir Edward Grey...

¿Por qué M. von Jagow respondió a la primera fórmula de arreglo de M. Sasonoff (Libro anaranjado, pág. 60)...

¿Por qué Austria misma no respondió ni a la primera proposición de sir Edward Grey...

¿Por qué M. von Jagow respondió a la primera fórmula de arreglo de M. Sasonoff (Libro anaranjado, pág. 60)...

¿Por qué Austria misma no respondió ni a la primera proposición de sir Edward Grey...

¿Por qué M. von Jagow respondió a la primera fórmula de arreglo de M. Sasonoff (Libro anaranjado, pág. 60)...

SELO INSTANTANEO YER. DOLOR DE CABEZA, JAQUECAS, NEURALGIAS, DOLORES REUMÁTICOS, ETC. SOLO CUESTA UN REAL.

después el río Guadaozán. Pasa en seguida fácilmente la divisoria entre éste y el río Cabriel...

Este trozo, que es el de mayor belleza del trazado, se pasa, sin perder la dirección recta de la línea, por San Martín de Boniches, Henerajos y Talayuelas...

En la zona llana que se encuentra ya hasta Valencia, el trazado va relativamente cerca de la carretera, especialmente desde Liria, y por último se llega a Valencia...

La tracción será eléctrica; hecho que contribuye a dar a esta línea ferroviaria gran importancia.

Por lo que antecede, creerán los lectores que se comenzarán en seguida las obras.

Pues nada más lejos de la realidad. El ferrocarril directo Madrid-Valencia, y tomen de ello buena cuenta los vecinos de Valencia y de Cuenca...

Como engaña el Gobierno a estas dos capitales; y cómo ellas creen que esto se llevará acabo!

¡POBRES NIÑOS!

UNA MADRE CRUEL

SANTANDER, 23.—De madrugada fueron recogidos en la calle dos niños de diez y tres años, respectivamente que estaban medio muertos de frío.

Manifiestaron que no habían cenado y que no se atrevían a ir a casa, pues no habían recogido limosna ninguna y si no llevaban cincuenta céntimos cada uno su madre les castigaba.

Oposiciones a Correos

Han sido aprobados en el ejercicio previo los señores siguientes:

Primer Tribunal: D. Amadeo Díaz Nuñez, D. Luis Castor Díaz, D. Nicolás Díaz Valero, D. Eustaquio de Diego y Díaz Ufano, don José Diéguez Mestanza, D. David Díez Mengado, D. Alfredo Díez Moratinos, D. Fernando Díez de la Torre, D. José M. Disidier Prieto, D. Ramón Domingo Hierro y D. Antonio Domínguez Macarro.

Segundo Tribunal: D. Manuel Díez de Tejada Rodríguez, D. Francisco Doctor Musulen, D. Francisco Domínguez Collado, don Juan F. Domínguez Herrera, D. Juan Donaire López, D. Manuel Donoso Herrero, don José Dupuy Ruiz y D. Juan J. Elezgaray Garagarza.

LA CARESTIA DEL PAPEL

Disposición de Hacienda

La 'Gaceta' de ayer publica la siguiente real orden del ministerio de Hacienda:

En vista de la carestía que con motivo de las actuales circunstancias experimenta el papel destinado a la confección de periódicos, y siendo conveniente dificultar la exportación de dicho artículo mediante la imposición de un gravamen que, sirviendo de margen diferencial a favor del consumo, reserve para la atención de la industria nacional las existencias que le son necesarias.

El rey, de conformidad con lo acordado por el Consejo de ministros, se ha servido disponer:

1.º Que se grave con 18 pesetas por cada 100 kilogramos la exportación del papel continuo de 41 a 50 gramos inclusive de peso por metro cuadrado conteniendo pasta mecánica; y

2.º Que lo anteriormente dispuesto se aplique desde el día siguiente inclusive al de la publicación de esta real orden en la 'Gaceta de Madrid'.

LA SOMBRA DE MACBETH

Diez decapitados

PETROGRADO, 23.—Dicen desde Uruntsi que el gobernador invitó a cenar a diez conspiradores que proyectaban decapitarle y proclamar la independencia de la provincia de Sun-Chiang.

Una vez que los tuvo a su mesa los diez decapitaron durante la cena.

INSTRUIR, EDUCAR, PROPAGAR LAS IDEAS REVOLUCIONARIAS: HE AQUÍ EL PATRIOTISMO REDENTO.

LA GUERRA

U. Francia y Bélgica La batalla de Verdun

COMUNICADO FRANCES

El de las once. PARIS, 22.—En Bélgica, la artillería francesa ha bombardeado las trincheras y los pasos de comunicación de la segunda línea alemana en la región de Stenstrate.

Al Norte del Aisne, los franceses han cañoneado el sector de Ville-aux-Bois. En Argona, los franceses han concentrado el fuego sobre las organizaciones alemanas al Norte de Four de Paris, en la Fille Morte y en la región de Montalco-Nautillois.

Entre la Haute Chevauchée y la altura 285, lucha de minas con ventaja para los franceses. Los franceses han bombardeado especialmente el bosque de Malancourt.

Al Oeste del Mosa, después de un bombardeo que ha durado todo el día, los alemanes han dirigido varios ataques contra el frente francés comprendido entre el saliente del bosque de Avocourt y la aldea de Malancourt.

Todas las tentativas hechas por los alemanes para desalojar del bosque de Avocourt han sido detenidas por el fuego de la fusilería de los franceses.

Los alemanes han conseguido poner pie en el pequeño cerro de Haucourt, aproximadamente un kilómetro al Sudoeste de Malancourt.

Al Este del Mosa, bombardeo intenso en la región de Douaumont-Vaux. El bombardeo no cesó contra nuestras posiciones de Malancourt Esnes y la cota 304, castigando además con la misma intensidad en el sector de Douaumont-Damloup.

Es preciso, pues, esperar pronto un doble ataque coherente en las dos alas, si es que el enemigo dispone de tropas bastante numerosas, lo que no es seguro, vista la insuficiencia creciente de sus acciones de infantería, en relación con sus preparaciones de artillería.

De todas maneras, nuestros heroicos soldados esperan a pie firme, pues si no pueden impedir al enemigo obtener ventajas locales, están en disposición de impedir todo éxito global a los alemanes ante Verdun.

Continúa lo del Mort-Homme

PARIS, 22.— Los periódicos alemanes, después de haber empleado fórmulas oscuras, relativas a Mort-Homme, y confundido la cota 205 y la 295, toman hoy el partido de anunciar que los alemanes poseen una y otra de esas alturas.

Esta nueva afirmación es absolutamente contraria a la verdad. La realidad es que durante el ataque rechazado el 14 de Marzo, en un frente de más de cuatro kilómetros los alemanes pudieron instalarse en un elemento de trinchera de primera línea de la cota 265.

Duelos de artillería

LONDRES, 23.—Ayer, por la noche, hicimos una pequeña incursión en las trincheras enemigas, cerca de Manquissart, matando a 20 adversarios.

Esta mañana, temprano, el enemigo atacó un pequeño puesto sobre el río Somme; pero fué rechazado, dejando dos muertos y apresados a un oficial.

Gran actividad de la artillería por ambas partes, cerca del reducido de Hohenzollern, Neuve Chapelle y Manquissart, durante todo el día.

COMUNICADO OFICIAL

El de las tres de la tarde

PARIS, 23.—Comunicado oficial de las quince. Al Oeste del Mosa, bombardeo espaciado. Durante la noche, el enemigo no ha renovado sus tentativas contra la pequeña altura de Haucourt, del que tenemos el reducido.

Al Este del Mosa, el bombardeo ha continuado con violencia contra varios puntos de nuestro frente.

En Woerwe, ningún acontecimiento importante que señalar, salvo un cañoneo intermitente al Oeste de Pont-a-Mousson.

Un arranque dirigido contra una trinchera enemiga en la región de Fey-en-Haye, nos ha permitido hacer algunos prisioneros.

Desde ese tiempo las tropas francesas no cesaron de tener la contrapendiente de la cota 265.

En cuanto a la cota 295, las tropas alemanas no llegaron en ningún momento del combate.

Los alemanes dieron por sí mismos las pruebas de que no habían llegado allí, haciendo al día siguiente un gran esfuerzo para tomar Mort-Homme, cota 205.

Habiendo fracasado completamente su ataque, se contentaron con decir en sus despachos que fueron los franceses los que habían atacado.

Los periódicos alemanes se vieron, por cierto, en un apuro para presentar al público alemán los ataques infructuosos contra las posiciones francesas.

La 'Gaceta de Francfort' daba pruebas de dificultades e incertidumbre al escribir, en el número del 16 del corriente, que la doble altura 265-295 era la clave del codo del río Regnyville-Cumieres, porque dominaba, aproximadamente, 100 metros de thalweg del Mosa y el arroyo de Forges.

La carta que poseemos no permite darse cuenta con certeza si la expresión de Mort-Homme se aplica a las dos cotas gemelas; pero en todo caso es posible.

Lo que parecía verdadero para la 'Gaceta de Francfort' el 16 de Marzo, no lo era y no lo es más hoy.

En Oriente.

Combates empeñados

PETROGRADO, 23.—Frente occidental. En todo el frente hay entablados varios combates.

En la región de Riga, cerca del pueblo de Plakenen, y región Sur de la isla Dalen, nuestras tropas entraron en contacto con importantes vanguardias enemigas.

En el sector de Jacobstadt tomamos, después de encarnizado combate, el pueblo y bosque que se extiende al Este de Augustinhof, así como el bosque que corre entre el distrito forestal de Dukerno y el pueblo de Delvineck, en la región de Buschof.

Bajo Dvinsk hay entablado nutrido tiroteo. Al Sur de la región de Dvinsk vivos combates de artillería e infantería, que continúan sin resultado apreciable.

Nuestra artillería ha cañoneado, con éxito la región Norte de Mintziuny, donde habían sido puestas de manifiesto, por nuestras observaciones, la presencia de agrupaciones enemigas.

Después de haber apagado los fuegos de las baterías enemigas en la comarca de Mescheke, nuestras tropas se apoderaron de una línea de trincheras enemigas, en el sector de Mintziuny al lago Sekly.

Los intentos enemigos para tomar la ofensiva al Sur de Tveretz, fueron rechazados por nuestro fuego.

En la región de Vileita Mojeika, al Norte del poblado de Postava, se desarrollaron combates de infantería encarnizados; el enemigo lanza aquí violentos contraataques contra nuestras tropas, que habían desalojado en algunos puntos al enemigo de sus trincheras, cogiendo algunas ametralladoras.

Los intentos del enemigo, que contraatacó después, fueron detenidos por nuestro fuego, y mediante el empleo por nosotros de proyectiles con gases asfixiantes y deletéreos.

Se está procediendo al recuento del botín de guerra hecho, habiéndose contado, hasta ahora, 17 oficiales y más de un millar de soldados, 12 ametralladoras, un proyector, lanzabombas y otro material.

MOVIMIENTO TEATRAL

Princesa.—Por la excesiva duración del espectáculo, y de acuerdo con el autor, no se representa el sainete de gran éxito, 'Vi-va el difunto', en unión de la comedia 'Campo de armiño'.

Hoy viernes, a las nueve y cuarto de la noche, última representación en función popular a precios populares, de 'Campo de armiño'.

Mañana sábado, undécimo de moda, 'Locura de amor'.

El domingo por la tarde, penúltima representación de 'Campo de armiño'.

Por la noche, a las nueve y cuarto, en función especial a precios especiales, última representación de 'Campo de armiño'.

Se despachan billetes en contaduría para estas funciones.

Infanta Isabel.—Esta tarde, la obra nueva, gran éxito de risa, 'Los Gabrieles'.

Todas las noches, a las diez, 'Franz Hallers', de gran interés.

El domingo por la tarde, a las cinco, función entera, poniéndose en escena la comedia dramática 'Franz Hallers'.

Se despacha en contaduría.

Cervantes.—Las sucesivas representaciones del sainete en dos actos, de Paso y Abati, 'La bendición de Dios', han acrecentado el éxito formidable de risa que, especialmente en el acto segundo, obtuvo el día de su estreno.

Todas las noches se ve el teatro lleno, y la representación se interrumpe por las espontáneas carcajadas del público, que pasa un delicioso rato con la nueva producción, tan reída y aplaudida.

Irene Alba y Simó-Raso, insuperables intérpretes, son igualmente celebrados.

Próximamente, y por breve número de conciertos, el público tendrá ocasión de oír al famoso concertista Jacowlew, virtuoso del violín, proclamado por la Prensa del mundo como el rival de Kubelik.

Oportunamente anunciaremos días y programas.

ESPECTACULOS PARA NOY

REAL.—No hay función.

PRINCESA.—A las nueve y cuarto (popular), Campo de armiño.

ESPAÑOL.—A las seis (popular), Buen maestro es amor. La boba discreta, La Remolino. —A las diez, Cabrera que tira al monte.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media (doble), Los Gabrieles.—A las diez (especial), Franz Hallers.

CONCURSOS

En la Casa del Pueblo

Se abre un concurso para la preparación gratuita, de profesores, libros y derechos de exámenes, de 10 aspirantes a ingreso en Correos, en la academia de D. Francisco de Asis Gutiérrez, sita en la calle de Alcalá, número 4, tercero, que dicho señor ha concedido a esta Casa del Pueblo.

Las bases para este concurso, son las siguientes:

- 1.º Tener de 15 a 20 años de edad. 2.º Ser hijo de padres asociados en alguna colectividad domiciliada en esta Casa, y serán preferidos, en igualdad de condiciones, los huérfanos; no siendo admitidos aquellos cuyos padres tengan industria establecida. 3.º Tener los conocimientos de enseñanza primaria completa. 4.º Para probar la suficiencia de esta instrucción, a fin de que los elegidos puedan emprender en las necesarias condiciones, los estudios especiales, harán unos ejercicios de lectura, escritura y aritmética, ante el Tribunal examinador que nombre el Consejo. 5.º Las solicitudes serán escritas por los propios solicitantes y selladas por la colectividad a que pertenecen ellos, ó en su defecto, sus padres. El plazo de admisión de solicitudes será desde el día de la fecha, hasta el 31 de Marzo corriente. Las solicitudes se dirigirán al Consejo de Dirección, secretaría número 10.—El Consejo. Casa del Pueblo, 21 de Marzo de 1916. Nota: Los ejercicios escritos que realicen los concursantes, estarán a disposición de los compañeros que deseen examinarlos, después de calificarnos el Tribunal.

ESO ES SER PRIMOS

(POR TELÉGRAFO) HUESCA, 23.—Con frecuencia se vienen observando diferentes robos sacrilegos en la provincia.

Anteayer varios ladrones penetraron en la iglesia de Fantoba, llevándose una cruz, un cáliz, dos patenas, dos casullas y otros efectos.

Hoy presentó Antonio Arnal los objetos robados, diciendo que se los había encontrado, en un envoltorio, en la puerta de su domicilio en Graus.

El ferrocarril directo Madrid-Valencia

Se hará en el año 4.000. Parece que está concluido el trazado del ferrocarril directo de Madrid a Valencia.

Desde la estación de Madrid, que será de servicio común con el ferrocarril eléctrico de Madrid a Francia, la línea se dirigirá hacia la Ciudad Lineal, y pasando por cerca de Camillejas y Coslada, tiene estación en San Fernando, de donde sigue, cruzando el Jarama, por Mejorada del Campo y Loeches, a la meseta que hace división entre el Jarama y el Tajuña, baja por delante de Villar del Ojino, y cruzando por el río Tajuña, entre Orusco y Ambite, sube a Mondéjar, en donde podrá enlazar con el ferrocarril secundario de Orusco a Cifuentes.

En seguida pasa por Altares y Almaguera a cruzar el río Tajo, a partir el cual enfila la sierra de Altamira, la cual atraviesa por Almonacid y Albalate de Zorita, saliendo a la provincia de Cuenca entre Talavera y Buendía. Desde allí se dirige a cruzar el río Mayor, y sube ya muy suavemente a la divisoria Ibérica, pasando por Portarrubio, La Peraleja, Villanueva de Guadamejor, la Ventosa y Sotoca.

La divisoria se pasa a muy poca distancia del ferrocarril de Aranjuez a Cuenca, al cual cruza poco antes de llegar a la capital. La estación se establece enfrente de la otra, para facilitar los transbordos.

Desde Cuenca comienza a subir paulatinamente, hasta llegar a la sierra de los Palancares, y la cruzada por el Norte de Las Lomas, saliendo a la Cañada del Hoyo, y pasando poco

### El mejor purgante

DEL MUNDO, QUE NO IRRITA POR SU ESPECIAL MINERALIZACION; UNICA EN LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL, GOTA, OBESIDAD, ESTREÑIMIENTO, REUMATISMO Y ULCERAS VARICOSAS, ETC., ETC.

# VALDEZARZA

NATURAL

## AGUA MINERAL

PIDASE EN PRINCIPALES FARMACIAS Y ESTABLECIMIENTOS DE AGUAS MINERALES

Depósito: ARENAL, 26

Felipe Santos

## TINTAS "MARTZ"

La tinta MARTZ se titula así por ser abreviatura de Martinez, no por extranjerismo; sepa, quien tal dice, que soy sincero hijo de Aragón, y vean en mis etiquetas, a la altura del sol, mi bandera, y en ella mi apellido español.

Las Tintas Martz están adoptadas por los más notables calígrafos. Ministerios, Tribunales civiles y militares, Direcciones generales de Telégrafos, Teléfonos y alumbrados y grandes Casas comerciales, industriales y de banca, que usan las Tintas Martz, colocadas por su autor frente a extraños colosales que anunciaban no tener rival en España.

### Consideraciones sobre las tintas

Si la pluma es buena y se escribe mal, hay que averiguar si la causa está en el papel ó en la tinta; clases hay de papel que, mal preparados ó de malas materias, tienen poca afinidad con las tintas, dando lugar á que los escritos aparezcan malos. Cuatro condiciones tendrá la tinta para ser buena: 1.ª, limpieza y finidez para que se deslice por la pluma sin interrupciones; 2.ª, color intenso y permanente para que se destaque bien en el papel; 3.ª, mucha firmeza para que no se destiña el escrito, y 4.ª, neutralidad para que el papel no sufra deterioro con el tiempo, ni los escritos desmerezcan, volviéndose pardos.

### Clases y propiedades de las Tintas Martz.

Extra negra fija, escribe negro violado y pasa á negro. Azul negra fija, escribe azul y pasa lentamente á negro. Negra negra fija, escribe negro y queda negro. Stilográfica fija, para plumas de bolsillo, todos colores. De colores fijas, siete tintas en colores fuertes. De copiar, azul negra, escribe azul y al sacar la copia queda negra. De copiar, escarlata negra, escribe escarlata y pasa á negro. De copiar, negra negra, escribe negro y queda negro. De copiar, carmín y roja, escriben y copian el mismo color. De copiar, azul y violeta, escriben y copian el mismo color. Hectográfica, para sacar copias á la gelatina. Tinta para máquinas de escribir, fijas y de copiar. Tinta especial para aparatos telegráficos. Tinta especial para sellos de metal y fadores.

### Tinta especial indeleble para marcar ropas.

Tampones para máquinas de escribir. Se da tinta á cintas y tames. Paquete tinta en polvo para oficinas, fijas y de color. Paquete tinta en polvo para escuelas. Tinta de estarcir para marcar cajas y sacas. Buenos descuentos al comercio. Pidense en todas las papelerías. Despacho al por mayor y menor.

Aduana, 27, Madrid

Todo pedido vendrá acompañado de su importe ó muy buenas referencias para esta plaza.

## UN LIBRO NUEVO LA GUERRA EUROPEA

Sus causas, sus aspectos y sus consecuencias.

ALVARO CALZADO

Precio: TRES pesetas.

Los pedidos á nombre del autor, Monterá, 19, principal.

## Annario general de información

(PUIG)

Unico en España de informes comerciales por CLAVE. Patentado por veinte años.

Con el crédito y capital de los industriales y comerciantes.

Esta valiosa obra constituye la recopilación de referencias sobre el comercio é industria de España y principales países extranjeros, especialmente de Sudamérica.

En todo pedido directo, regalaremos un carnet de boletines para informes.

OFICINA: CLAUDIO COELLO, 66.— MADRID.

## Santallino Bayoso

CAPSULAS DE SANDALO Y SALOL ALCANTORADO

para la curación de la BLENNORRAGIA, GISTITIS, CATARROS DE LA VEJIGA y todos los flujos de los órganos genitales, sin necesidad de inyecciones.

Esta nueva fórmula realiza la triple indicación balsámica de la ausencia de sandalo, antiséptica, del salol y sedante del alcantorado, son de acción mucho más rápida y segura que todas las usadas de SANDALO, GOPYRBA, CUBERBA, etc., y tienen sobre las de sandalo sólo la ventaja de no producir la menor congestión sobre los riñones. Se venden á 4 pesetas frasco (4,50 por correo) en las principales farmacias de España, Madrid, y Pérez Aguirre, Carretas, 89. Barcelona, Rambis de las Flores, 8.

## HOMBRES

Faltos de energías, nervioso-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesares, estudios, & viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KOCH de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El VIGOR SEXUAL KOCH se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de DEBILIDAD se pida á la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, 1.ª, MADRID (España) el GRAFICO SEXUAL, y lo recibirán gratis por correo, reservadamente.

## ORINA

Las SALES KOCH curan SIN OPERAR el OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Disipan las estrabos, rompen la piedra y expulsan los cálculos, curan los estrabos á tribulaciones de la vejiga, curan al momento los parositos y los cálculos de la uretra. Impide la crisis de pasaje blanda, parositos, vejiga y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Vende en las boticas del mundo. Las CAPSULAS KOCH curan en 24 HORAS, sin dolor, los flujos blancos, uretritis, etc. Para tener un éxito seguro pida á la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, MADRID (España) el gráfico explicativo gratis.

## MATRIZ

CURA SIN OPERAR, cáncer, tumores, punzadas horribles, flujo sangre, lagas, congestión, irritación con dolor sordo en las caderas y vientre, flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descenso, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero sintoma en su matriz para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del EMBARAZO, parto y sobrepeso. Aplicación del tratamiento Rohegel, en la ESTERILIDAD, con resultado positivo en el 98 por 100 de los casos, no habiendo lesión grave irremediable. Dirijirse con detalles á la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, MADRID. Consulta gratis y por carta.

## JOYERIA, PLATERIA Y RELOJERIA

# Viuda de Pedro López

(Antigua casa López Hermanos)

Inmensos surtidos en pulseras, sortijas, pendientes, alfileres corbata é imperdibles y en toda clase de objetos para regalos :

Relojes para caballero y señora últimas fantasías en diferentes formas. Gran variedad en relojes de pared :

Precios sin competencia. --- 13, MONTERA, 13

## Regalo á los lectores de El Radical

LAS OBRAS COMPLETAS DE BRETON DE LOS HERREROS

## CUPON-VALE

Con la presentación de este VALE se entregará en la Administración de EL RADICAL, O'Donnell, 6, por Quince pesetas los cinco tomos en folio que contienen las "Obras completas," de Bretón de los Herreros.

## Almanaque Bailly-Baillière

ENCICLOPEDIA POPULAR

ILUSTRADA PARA 1916

EN ROSTRO 1,50 ptas.

ENCUADERNADO 2 pesetas.

REGALO DE 1.000 décimos de la lotería de Julio de 1916, cuyos premios pueden importar 245.900 pesetas.



PARTICIPACION en el n.º 6.639 de la Lotería de Navidad, pudiendo corresponder hasta 100 ptas á cada Almanaque.

Un tomo de cerca de 500 páginas. = Más de 1.000 grabados.

En provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.

## Solución Benedicto

se glicerolosa. CREOSOTAL lo de sal con para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades constitutivas, inapetencia, debilidad general, posturación nerviosa, neurastenia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofismo, etc. Frasco, 2,50 pesetas. Depósito: Farmacia del doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y principales farmacias.

## BUNA DIGESTION

Para conseguirlo los que tienen el estómago enfermo, se impone el uso de medicamentos que tonifiquen, abran el apetito, auxilien la acción digestiva, que sean descongestionadores de la mucosa gastrointestinal y reconstruyentes. El Elixir Estomacal de Páris de Carlos.

CARMENTOLINA POLVO DENTI frico oxigenado, lo mejor para la higiene de la boca. Dos reales caja. Farmacia Borrel

# LA MARAVILLA

## AGUA MINERAL DE COSLADA

Purgante ideal, inmejorable, insuperable. 1-1 Pidase en todas las farmacias.